

莫开伟:银行到底该不该给实体企业让利?





意见领袖 | 莫开伟

最近,在财经领域颇具影响力的《财经》杂志 2022 年第 23 期上刊发了该刊记者采写的一篇文章—"银行业该不该让利实体经济?反对声:中国企业靠让利没能力参与国际竞争",在这篇采写文章中,对当前银行支持实体企业发放贷款的力度、降低实体企业贷款融资成本等情况进行了较为全面而详实的披露,让读者朋友对疫情肆虐这几年银行让利幅度有了基本了解。



但有一个问题,却是目前业内以及全社会普遍关注的,那就是银行到底该不该对实体企业继续让利,银行让利的空间到底还有多大?而且,目前对这两个问题也是莫衷一是,众说纷纭;但尤其有一种声音值得我们重



视,那就是对银行让利实体企业持反对态度,认为中国企业靠让利生存就没能力参与国际竞争。对于这个观点,笔者不敢苟同,觉得有点片面,有从一个极端走向另一个极端的嫌疑,甚至可以说持这种观点的人是无视当前中国实体企业的生存现状、站着说话不腰痛的表现。我们可以设想,如果在经济发展的低迷局势中,银行不让利,只顾自身经营利益,将实体企业微博的利润全部侵蚀干净,实体企业无法休养生息,最终逃脱不了关门破产的命运,哪还有能力参与到国际竞争,根本等不到参与国际竞争的那一天就都已死气。当然,"皮之不存,毛将焉附",银行最终也将陷入"无源之水"的经营绝境,会因巨大的社会信贷违约风险而走向覆没的结局。显然,如果按这种观点,所有银行只顾自己高额盈利、不承担社会责任的话,最终遗害的是中国经济,这是一种极不负责任的观点。

银行在中央政府出台若干优惠财税金融政策的督促下,对实体企业让利所换来的局面,银行业功不可没:降低贷款利率,减少中间服务收费,想方设法降低存款利率进而促使整个负债端成本降低,从整体上缓解实体企业融资贵的困局。从反映的情况看,目前实体企业贷款利率越来越低,银行让利的幅度也越来越大,比如有数据显示,今年1月至9月,新发放企业贷款加权平均利率仅为4.24%,比上年同期下降了0.29个百分点,这一数据较2019年末的5.12%下降了96个BP(基点),较2012年一季度的历史高点7.97%下降了381个BP,为有统计以来较低水平。而且,在实体企业信贷融资成本不断下降的情况下,银行业绩增长放缓,自身盈利水平也在逐年下降。比如2020年,银行业主动向实体经济让利了1.5万亿



元;以六大行为例,2022年前三季度,六大行营收及净利润增速均出现较上年同期下滑,尤其是手续费和佣金出现大幅下降。另外,2022年二季度,商业银行整体净息差为1.94%,环比下降3个BP,较去年同期下降了12个BP,净息差连续两个季度低于2%。显然,如果没有银行的让利,中国实体企业的日子可能更加难过,还会有更多的实体企业陷入亏损和关门破产的困局。

通过上述情况可看出,银行对实体企业让利是应该的,也是必要的, 尤其可能还需要银行持续对实体企业的让利。由此,接下来,我们应该理 清银行到底还该不该持续给实体企业让利?给实体企业让利的空间该到何 种程度才能止步?对于这些问题,我们应从当前我国经济金融运行实际、 实体企业生存现状以及全球银行业经营情况等综合因素来看,至少应把握 住四个关键的让利标准:

银行经营利润水平与社会平均利润水平的对比,如果银行资产利润率、信贷资产利润率、总体盈利水平高于实体企业的资产利润和经营利润率的话,银行就应该持续对实体企业让利。目前,没有一个机构对银行经营利润与实体企业企业利润进行详细记录和对比,只能是一个大致的数据。现在仅以六大国有银行的数据来对这个问题进行说明。据国有六大行今年三季报显示,合计实现归母净利润 10254.22 亿元,同比增长 6.47%,日赚37.56 亿元;而六大国有银行的总资产规模共计 162.5 万亿元,资产利润率为 0.62%;贷款总额达 94.97 万亿元,较上年末新增 9.6 万亿元,贷款



利润率为 1.08%; 而我国庞大的实体企业,除了中央以及地方国有企业的资产利润率和经营利润率可能稍高之外,把其他实体企业的资产加在一起,无论是资产利润率还是投资利润率不仅可能远低于银行,甚至有可能是呈负数。尤其是一些中小商业银行的资产利润率和信贷资金利润率可能更高,更让实体企业望其项背。所以,目前银行利润水平大大高于社会平均利润水平,尤其是高于实体企业的盈利水平,银行仍需继续向实体企业让利。

银行筹资成本与实体企业经营成本的对比,如果银行筹资成本低于实体企业经营成本的话,银行应该继续对实体企业让利。银行经营成本主要包括筹集存款的成本、员工工资成本、各种设备投入与占用损耗等成本,当然也还包括可能形成的信贷资金损失等成本需计提各种拨备。目前,央行采取各种措施推动商业银行筹资成本和整个负债端成本的下降,放开存款利率下限,不仅银行活期存款利率下降,定期存款尤其是大额定期存单利率也大幅下降,使得商业银行主要负债成本的存款利率大幅下降,加上央行MLF、再贷款利率等非对称降息实施,使得商业银行整体筹资成本显著下降。从三季度银行新发放企业贷款加权平均利率为 4.24%看,银行的整体等资成本量产更低于贷款加权平均利率 组行才能产生正堂的自差

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_48698

